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ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ЭКЗАМЕН КАК СПОСОБ ЭФФЕКТИВНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ С РАБОТОДАТЕЛЯМИ В СФЕРЕ ТУРИЗМА И ГОСТЕПРИИМСТВА

Вершинина Л.П., Селиванова А.В., Топалова А.А., преподаватель

ГАПОУ РО «Ростовский колледж рекламы, сервиса и туризма «Сократ»
Количество открытых позиций в индустрии гостеприимства увеличилось почти на 60%. Сейчас на сайте hh.ru размещено порядка 10 тыс. предложений, а есть еще и другие платформы. Ищут всех ‒ от операторов колл-центров до менеджеров ресепшн.  
По наблюдениям HR-менеджеров: в среднем на одну вакансию сейчас откликаются около трех человек. Однако нормой на рынке труда считается, когда на одно предложение о работе поступает 5-6 резюме. Такое соотношение вакансий и соискателей сейчас наблюдается в большинстве регионов России.

Дефицит кадров чувствуется во всех сегментах туриндустрии и на всех уровнях. В первую очередь не хватает линейного персонала, который способен качественно и регулярно убирать большое количество номеров. Отелям сложно найти хороших администраторов, особенно со знанием иностранных языков. 

Одной из проблем является то, что компетенции выпускников не соответствуют запросам рынка.

 По мнению ряда отельеров большинство образовательных программ не отвечает запросам рынка. И всё чаще отельеры придерживаются мнения, что проще взять хорошего кандидата без профильного образования, который владеет хорошим уровнем английского языка и его «вырастить». Но потом «вырастив» специалиста, спустя время он «перерастает» эту должность и отправляется в дальнейший профессиональный путь и не всегда в составе команды данного отельера. 

Решение: повысить долю выпускников, которые будут работать по специальности можно было бы за счет более тесного синтеза теории и практики. В данном направлении образовательные учреждения, особенно ССУЗы, в последние годы ведут плодотворную работу: формируются сетевые формы сотрудничества с работодателями, привлекаются работодатели в качестве экспертов на демонстрационные экзамены, работодатели участвуют в формировании не только содержаний образовательных программ, но и в формировании фонда оценочных средств. 

Необходимо внедрить прохождение практики для студентов в гостиничной индустрии с перспективами дальнейшего трудоустройства, для работающих студентов по специальности – выстраивать индивидуальную траекторию обучения, оплачивать повышенную стипендию, которая компенсировала бы низкие оклады в гостиничных предприятиях, внедрить практику обмена кадрами, в том числе из-за рубежа.

Развивая сотрудничество между образовательным учреждением и работодателем очень важно выстроить налаженный механизм партнерства, который будет отлаживаться и совершенствоваться. Взаимодействие учебных заведений и предприятий как компонент интеграции профессионального образования и производства приносит качественные и количественные результаты.

В настоящее время приоритетным инструментарием в образовательном процессе является взаимодействие учебного заведения с работодателями. 

На современном этапе взаимодействия образовательных учреждений с работодателями (предприятия, организациями определенной профессиональной направленности) существует определенная система, представленная на схеме 1.  
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Схема 1 – Процесс взаимодействия образовательных учреждений с работодателями

Если рассмотреть детально схему взаимодействия образовательных учреждений с работодателями при подготовке квалифицированных кадров, то следует отметить, что подготовка кадров тесно связана с цепочкой этапов образовательного процесса обучения.
Многофункциональность современного профессионального образования предполагает реализацию новых подходов к развитию механизмов рынка труда в прямом контакте с учреждениями среднего специального образования, а также инновационной интеграцией производственных и образовательных технологий. И одним из новых и эффективных форм сотрудничества является проведение демонстрационного экзамена, где в качестве экспертов при оценке выступают работодатели. 

Дуальная система обучения имеет ряд неоспоримых достоинств для всех сторон образовательного процесса.  В целях реализации данной системы эффективным инструментов выступает демонстрационный экзамен. Демонстрационный экзамен – вид аттестационного испытания при государственной итоговой аттестации по основным профессиональным образовательным программам среднего профессионального образования или по их части, которая предусматривает моделирование реальных производственных условий для решения практических задач профессиональной деятельности в соответствии с лучшими мировыми и национальными практиками, реализуемая с учетом базовых принципов.

По окончании колледжа выпускник пишет теоретическую квалификационную работу или сдаёт квалификационной комиссии теоретический экзамен. Отрицать важность такого подхода никто не собирается, но ему не хватает связи с практикой. 

При новом формате экзамена выпускник должен будет показать, что конкретно он умеет делать, и как он вписывается в реальные нормативы, существующие в профессии.

Демонстрационный экзамен чрезвычайно эффективен при наличии заинтересованного работодателя, принимающего участие в оценивании.

Для выпускника колледжа преимущество очевидно:

1. Студент не просто сдаёт выпускной экзамен, но и подтверждает квалификацию в соответствии с международными стандартами. 

2. Проведение демонстрационного экзамена повышает востребованность выпускников, его прохождение дает преимущество перед другими студентами, его участники быстрее адаптируются на производстве и выходят на высокий уровень производительности, являются более востребованными. 

Есть плюсы и для самого колледжа (представителя СПО): 

1. Образовательная организация может более объективно оценить качество своих программ и материально-техническую базу. 

2. Образовательные организации могут выстраивать правильное взаимодействие с предприятиями-работодателями. 

3. Ежегодная практика участия в профессиональных конкурсах, например РЧ «Профессионалы». Вовлечение студентов в решение реальных прикладных задач еще на стадии обучения.

4. Материально-техническая поддержка учебного процесса: оснащение учебных лабораторий необходимым оборудованием и техникой.

5. 100 % трудоустройство выпускников-специалистов.

Выгоды получают и работодатели, приходящие на экзамен:

1.  Могут присмотреться к своим потенциальным сотрудникам непосредственно во время их профессиональной деятельности, и даже подписать с ним отложенный трудовой договор. 

2. Сегодня становится явной тенденция увеличения числа студентов, выбирающих именно специальное образование. Численность студентов колледжей практически сравнялась с численностью студентов высшей школы.

Внедрение демонстрационного экзамена в качестве итоговой государственной аттестации станет несомненным конкурентным преимуществом выпускников колледжа, что позволит находить потенциальных работодателей еще в процессе обучения в колледже. 

Для образовательного учреждения внедрение демонстрационного экзамена позволит участвовать в рейтинге образовательных организаций по качеству подготовки кадров.

Таким образом, развивая сотрудничество между образовательным учреждением и работодателем в рамках проведения ДЭ очень важно выстроить налаженный механизм партнерства, который будет отлаживаться и совершенствоваться по следующим основным направлениям: 

- формирование объективного заказа на подготовку определенных специалистов (заказ от работодателя образовательному учреждению); 

- совершенствование образовательного процесса с учетом требований работодателей и условий материально-технического обеспечения; 

- развитие совместной научно-исследовательской и научно-производственной деятельности; 

- разработка программ повышения квалификации и переподготовки специалистов для производства на базе образовательного учреждения; 

- заинтересованность в приеме выпускников образовательных учреждений на производство работодателями и др.

В заключение, демонстрационный экзамен зарекомендовал себя как эффективный инструмент взаимодействия образовательных организаций и работодателей в сфере туризма и гостеприимства. Он обеспечивает объективную оценку компетенций выпускников, соответствующую требованиям рынка труда, и способствует повышению качества подготовки специалистов. Внедрение демонстрационного экзамена позволяет работодателям принимать активное участие в формировании образовательных программ, адаптированных к их потребностям. Это, в свою очередь, сокращает период адаптации молодых специалистов на рабочем месте и повышает их производительность.
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Условия и ресурсы реализации 
демонстрационного экзамена как формы государственной итоговой аттестации

Коротенко А.Ю., начальник методического отдела

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Ростовской области «Ростовский-на-Дону колледж радиоэлектроники, информационных и промышленных технологий»
Демонстрационный экзамен - процедура, позволяющая обучающемуся в условиях, приближенных к производственным продемонстрировать освоенные профессиональные компетенции, являющаяся одной из форм государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования  
При прохождении демонстрационного экзамена обучающиеся выполняют практические задания в условиях реальных или смоделированных производственных процессов. Демонстрационный экзамен проводится по двум уровням: базовому и профильному. Базовый уровень основан на требованиях федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования, а профильный - дополнительно учитывает квалификационные требования, заявленные работодателями, заинтересованными в подготовке кадров соответствующей квалификации.
Включение формата демонстрационного экзамена в процедуру государственной итоговой аттестации обучающихся профессиональных образовательных организаций - это модель независимой оценки качества подготовки кадров, содействующая решению нескольких задач системы профессионального образования и рынка труда без проведения дополнительных процедур.

Имеющийся многолетний опыт проведения демонстрационных экзаменов в нескольких колледжах Ростовской области позволяет проанализировать условия и ресурсы реализации демонстрационного экзамена, выявить положительные стороны и сделать акценты на возникающие проблемы при подготовке и проведения государственной итоговой аттестации в форме демонстрационного экзамена.

К положительным моментам можно отнести:

- одинаковые условия для всех аттестуемых;

- высокий уровень объективности оценивания выполненных заданий;

- оценка содержания и качества образовательных программ среднего профессионального образования;

- определение уровня материально-технической базы образовательного учреждения;

- определение уровня квалификации преподавательского состава.

Необходимо отметить, что перечень нормативно-правовых документов федерального уровня четко регламентирует проведение демонстрационного экзамена, в том числе роль института развития профессионального образования (ИРПО) как оператора демонстрационного экзамена. Однако данные документы не затрагивают вопросы финансово-экономической направленности. Финансирование демонстрационного экзамена решается, как правило, на уровне учебного заведения. 

В разрезе фонда оплаты труда возникают проблемы с оплатой труда технических экспертов. В штатном расписании нет возможностей для их включения из средств субсидии на выполнение государственного задания (огромный объем работы в короткий промежуток времени). Оплата из средств приносящей доход деятельности является нецелевым финансированием. Решить эту проблему можно разработав на федеральном уровне модели финансирования демонстрационного экзамена. 
Положительным моментом является то, что на федеральном уровне систематизирована работа по подготовке экспертного сообщества и ведется реестр экспертов. Однако в образовательных организациях возникает ряд сложностей с формированием экспертных групп.

Проблемы с привлечением представителей работодателей в роли экспертов возникают в связи с продолжительностью экзамена. Представители работодателей отказываются принимать участие в оценке демонстрационного экзамена, так как необходимо оставлять основное место работы более 1 дня. Однако хорошей мотивацией может выступить, что предприятия, участвующие в оценке экзамена, по его результатам могут осуществить подбор лучших молодых специалистов по востребованным компетенциям, оценив на практике их профессиональные умения и навыки.
Из других образовательных организаций привлечение экспертов в рамках государственной итоговой аттестации также вызывает затруднения в связи с одновременным периодом проведения демонстрационных экзаменов во всех образовательных организациях. Необходимо привлекать дополнительные ресурсы для стимулирования работы экспертов. 

При проведении демонстрационного экзамена как формы государственной итоговой аттестации особое внимание уделяется программно-методическим условиям и ресурсам. В настоящее время оператором демонстрационного экзамена разработаны необходимые методические документы и инструкции, что значительно упрощает процедуру подготовки и проведения демонстрационных экзаменов. 
Рассматривая организационные условия и ресурсы, необходимо отметить четкий алгоритм подготовки и проведения демонстрационного экзамена, который определяет взаимодействие федерального, регионального операторов и кураторов образовательных организаций.

Среди проблем, возникающих в процессе подготовки и проведения экзаменов, необходимо выделить выведение из учебного процесса большого количества аудиторий, лабораторий и мастерских, а также трудоемкость процесса заполнения в цифровой платформе сведений об оснащении центра проведения демонстрационного экзамена оборудованием, инструментами, расходными материалами. 
Среди основных трудностей, связанных с материально-техническими условиями и ресурсами, стоит выделить постепенный переход на программные продукты, отличные от тех, которые применялись в процессе обучения. А также возникает вопрос актуальности оборудования и программно-методического обеспечения в долгосрочной перспективе, учитывая, что комплекты оценочной документации для демонстрационного экзамена меняются каждый год.

Перечень проблем, обозначенных выше, сформулирован исходя из опыта проведения демонстрационных экзаменов в Колледже экономики и сервиса ИСОиП (филиала) ДГТУ в г. Шахты, Авиационно-технологическом колледже ДГТУ, ГБПОУ РО «РКРИПТ», не является полным и может варьироваться в зависимости от образовательных программ, реализуемых образовательной организацией, кадровых, финансовых, материально-технических и других условий и ресурсов конкретного учреждения. 
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ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ЭКЗАМЕН КАК МЕХАНИЗМ ВОВЛЕЧЕНИЯ РАБОТАДАТЕЛЕЙ В АТТЕСТАЦИОННЫЕ ПРОЦЕДУРЫ
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Леонова Н.С., мастер производственного обучения
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Аннотация: в условиях современного рынка труда важно обеспечить высокое качество подготовки специалистов и их соответствие требованиям рынка труда. Демонстрационный экзамен является одним из инструментов оценки компетенций выпускников, поэтому сотрудничество с работодателями и партнёрами играет ключевую роль в его проведении.

Цель: разработка эффективных форм сотрудничества между образовательными учреждениями, работодателями и организациями-партнёрами для успешного проведения демонстрационного экзамена.

Задачи: исследовать существующие формы сотрудничества, выявить проблемы взаимодействия, разработать рекомендации по оптимизации процесса.

Ключевые слова: демонстрационный экзамен, сотрудничество, работодатели, образовательные организации, оценочные материалы, квалифицированный специалист.

Введение

В современном мире сотрудничество между работодателями, образовательными учреждениями и организациями-партнёрами играет важную роль в подготовке квалифицированных специалистов. В рамках этой статьи мы рассмотрим различные формы сотрудничества при проведении демонстрационного экзамена, проанализируем проблемы взаимодействия и предложим рекомендации по оптимизации процесса взаимодействия.

Демонстрационный экзамен — это эффективный инструмент вовлечения работодателей в аттестационные процедуры и учёта отраслевой специфики региональной экономики. Он позволяет оценить практические навыки и умения студентов в соответствии с требованиями работодателей, а также улучшить взаимодействие между образовательными организациями и компаниями. 

Важным аспектом взаимодействия в рамках демонстрационного экзамена является адаптация образовательных программ к отраслевой специфике региональной экономики. Работодатели должны активно участвовать в разработке и обновлении учебных планов, оценочных материалов демонстрационного экзамена, чтобы выпускники были готовы к работе в конкретных отраслях, регионах и даже компаниях. Недостаточная интеграция образовательных учреждений и работодателей действительно затрудняет подготовку студентов к реальным условиям труда. Интеграция образовательных учреждений и работодателей важна для обеспечения качественной подготовки студентов к будущей профессии или специальности. 

Роль работодателя в контексте демонстрационного экзамена заключается в следующем:

1. Разработка оценочных материалов: представители работодателей могут выступать в качестве экспертов-разработчиков оценочных материалов, членов инициативных рабочих групп и участников опросов по учёту квалификационных требований работодателей при разработке оценочных материалов.

2. Участие в экспертной оценке результатов экзамена: работодатели могут направлять своих представителей для работы в составе экспертных групп в качестве экспертов демонстрационного экзамена.

3. Предоставление ресурсов: работодатели могут предоставлять помещения, оборудование, инструменты и расходные материалы для организации и проведения демонстрационного экзамена.

Обязательное включение представителя организации-работодателя в экзаменационную комиссию даёт следующие преимущества:

· оценка профессиональных навыков и умений выпускников с точки зрения работодателя;

· учёт требований и стандартов, предъявляемых к специалистам в конкретной отрасли;

· повышение объективности и прозрачности процесса оценки знаний и навыков выпускников;

· улучшение взаимодействия между образовательными учреждениями и работодателями;

· возможность корректировать образовательные программы и методики обучения с учётом актуальных потребностей рынка труда.

Оценка профессиональных навыков и умений выпускников, с точки зрения работодателя, даёт возможность определить уровень профессиональной подготовки выпускников, оценить готовность выпускников к самостоятельной работе, проверить умение применять полученные знания на практике, оценить владение иностранными языками и компьютерными программами, проанализировать способность выпускников эффективно представлять себя и результаты своего труда, определить нацеленность выпускников на карьерный рост и профессиональное развитие, оценить способность выпускников воспринимать и анализировать новую информацию, развивать новые идеи, определить эрудицию и общую культуру выпускников, оценить подготовку выпускников в смежных областях.

Включение представителя организации-работодателя в экзаменационную комиссию позволяет учесть требования и стандарты, предъявляемые к специалистам в конкретной отрасли, а также обеспечивает соответствие квалификации работников этим стандартам. Представитель организации-работодателя может помочь в разработке заданий для экзамена, чтобы они были максимально приближены к реальным рабочим задачам. Это позволит выпускникам продемонстрировать свои навыки и умения в условиях, близких к тем, с которыми они столкнутся на рабочем месте. Кроме того, представитель организации-работодателя может участвовать в оценке результатов экзамена и давать обратную связь по поводу сильных и слабых сторон кандидатов. Это поможет выпускникам улучшить свои навыки и подготовиться к успешной карьере в выбранной отрасли. Также присутствие представителя работодателя во время экзамена может создать атмосферу доверия и сотрудничества между комиссией и выпускниками. Это может способствовать созданию комфортной обстановки и снижению стресса у экзаменующихся, что положительно скажется на результатах.

Включение представителя организации-работодателя в экзаменационную комиссию способствует укреплению связей между образовательными учреждениями и работодателями. Это может привести к сотрудничеству и партнёрству в области стажировок, практик, трудоустройства выпускников и даже открытию новых рабочих мест.

Таким образом, включение представителя организации-работодателя в экзаменационную комиссию позволяет обеспечить более высокий уровень подготовки выпускников, учесть потребности рынка труда и укрепить связи между образовательными учреждениями и работодателями.

С другой стороны, все вышеперечисленное в конечном итоге приводит к трате большого количества времени, что, в конце концов, приводит работодателя к финансовым затратам. В результате образовательные организации сталкиваются со сложностями, например:

· отсутствие  времени и желания у работодателя сотрудничать в рамках разработки или общественного обсуждения оценочных материалов демонстрационного экзамена;

· отсутствие возможности предоставить сотрудников-экспертов на демонстрационный экзамен из-за непрерывности производства;

· отсутствие возможности удовлетворить ожидания ОО «заполучить» помещения, оборудование, инструменты и расходные материалы для организации и проведения демонстрационного экзамена и т.д.

Рекомендации по оптимизации процесса взаимодействия образовательных организаций (ОО) и работодателей в рамках демонстрационного экзамена:

1. разработка образовательных программ в соответствии с актуальными профессиональными стандартами и требованиями работодателей;

2. обеспечение гибкости программ и возможности внесения изменений на основе обратной связи от предприятий;

3. использование методов практико-ориентированного обучения, таких как проектное обучение, кейс-методы, деловые игры;

4. организация производственных практик на базе предприятий-партнёров;

5. вовлечение работодателей в процесс практической подготовки студентов и предоставление им доступа к современному оборудованию и технологиям;

6. постоянное повышение квалификации педагогов через курсы, семинары, тренинги и участие в профессиональных конференциях;

7. взаимодействие с работодателями, включая их участие в разработке образовательных программ и оценке результатов обучения;

8. проведение совместных мероприятий, таких как мастер-классы, семинары и тренинги, для обмена опытом и повышения уровня подготовки студентов;

9. регулярная диагностика уровня сформированности профессиональных компетенций студентов и внесение корректировок в учебные программы и методы обучения на основе обратной связи от работодателей и студентов.  

Заключение
Для улучшения демонстрационного экзамена необходимо создать и внедрить эффективные и взаимовыгодные формы сотрудничества между образовательными учреждениями и работодателями. 

Чтобы заинтересовать работодателей участвовать в образовательном процессе, можно следовать следующему алгоритму:

1. Определить потребности работодателей: изучить рынок труда, определить профессии, навыки и компетенции, которые востребованы у потенциальных работодателей.

2. Установить контакт с работодателями: наладить сотрудничество с компаниями, которые могут быть заинтересованы именно в ваших студентах. Организовать встречи, семинары и стажировки для студентов.

3. Предложить гибкие образовательные программы: разработать программы, которые позволят студентам получить необходимые навыки и компетенции в соответствии с требованиями работодателей и т.д..

Демонстрационный экзамен играет важную роль в решении проблемы кадрового дефицита для работодателя. Он помогает оценить квалификацию потенциальных сотрудников и сделать объективные выводы об их готовности к работе. Это стимулирует молодых специалистов к профессиональному развитию и повышает их шансы на трудоустройство. Государство в свою очередь может стимулировать работодателей участвовать в демонстрационном экзамене, предоставляя им различные льготы и преференции. Например, налоговые льготы, льготное кредитование, государственные субсидии и другие формы поддержки.
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«ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ЭКЗАМЕН КАК ОДНА ИЗ ФОРМ

ГОСУДАРСТВЕННОЙ АТТЕСТАЦИИ: ПРЕИМУЩЕСТВА, НЕДОСТАТКИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ»

Овсепян Н.В., преподаватель высшей квалификационной категории 
ГБПОУ РО «Волгодонский техникум информационных технологий, бизнеса и дизайна имени В.В. Самарского»

В 2025 году Российская Федерация определила одно из главных направлений перспективного развития страны – подготовку профессиональных рабочих кадров на рынок труда. Для  выполнения этой задачи проводится демонстрационный экзамен, по окончанию которого эксперты и работодатель, могут произвести оценку и качество подготовки путем наблюдения за выполнением действий обучающихся по профессиональным компетенциям.
Тенденция проведения демонстрационного экзамена введена в России  с 2017 года. По данным ИРПО (Институт развития профессионального образования) в 2024 году число участников демонстрационного экзамена превысило 366 тысяч человек, проводился в 86 регионах России по 195 профессиям и специальностям.

В 2025 году демонстрационный экзамен планируется провести для более 570 тысяч студентов из 3,5 тысячи колледжей, что составит 90% от общего числа организаций СПО.

В «Волгодонском техникуме информационных технологий, бизнеса и дизайна имени В.В. Самарского» в этом году планируется  открыть 10 площадок для проведения ДЭ.
Подготовка обучающихся к демонстрационному экзамену осуществляется в рамках МДК входящих в профессиональный модуль, учебных и производственных практик проведение индивидуальных, консультационных и дополнительных занятий, также способствует успешной сдачи демонстрационного экзамена.
Преимущества

Для техникумов проведение аттестации в виде ДЭ – возможность оценки материально-технической базы, возможность оценки содержания и качества рабочих программ, профессионализм и компетентность педагогического состава, повышение рейтинга среди образовательных организаций, а также увеличение числа обучающихся колледжа, которые выбирают СПО, так как в настоящее время численность студентов техникумов практически сравнялась с численностью обучающихся ВУЗов. 
Демонстрационный экзамен поможет ОУ быть открытым для работодателей.
Для обучающихся участие в демонстрационном экзамене дает возможность:
1.                 Подтвердить свою квалификацию в соответствии требованиями профессиональных стандартов;
2.                 Подтвердить уровень освоения образовательной программы в соответствии с ФГОС;
3.                 Получить предложения от работодателей и уверенность в  дальнейшем трудоустройстве.
Для работодателей или предприятий, которые принимают участие в ДЭ, это дает возможность отбора на предприятия обучающихся с наилучшими показателями.
Недостатки

1. Сложно собрать экспертную группу, так как по требованиям 800 приказа Министерсва образования и ФГОС, эксперты – это сторонние люди, работники предприятий, а главный эксперт – организатор, человек выполняющий основной функционал во время ДЭ, начиная со сложнейшей регистрации на цифровой платформе (то есть должен владеть компьютером) и заканчивая оцифровыванием  материала студенческих экзаменационных результатов. 

Гораздо легче было бы, если обязанности главного эксперта выполнял бы сотрудник техникума. Преподаватели все равно находятся рядом в процессе проведения ДЭ. Очень много профессий и специальностей, которые не предполагают владение ПК в таких масштабах (ТИК, КМТ). Так же в обучении экспертов очень много теории.

2. Достойная оплата экспертов – работодателей. Заменяя трудовой оплачиваемый день на предприятии, они не должны задумываться о потере заработной платы.

3. В некоторых специальностях наблюдается сокращение времени на проведение ДЭ, тем самым стало невозможно отследить выполнение всех ПК.  

4. В некоторых специальностях по ФГОС предполагается и ВКР и ДЭ.  По этим двум направлениям проводится очень  большая подготовка. Если на первом плане независимая оценка, то может быть достаточно курсовой работы. Так же во время сдачи ДЭ исключается возможность сторонней помощи студентам.

5. Психологическая готовность к ДЭ. Моральная стойкость и готовность, должны отрабатываться – репетировать. Особенно проявляется нервозность у специальностей с творческим уклоном, которые зависимы от  вдохновения, настроения, на которых могут воздействовать четкие ограничения во времени.

Перспективы реализации

Явно выражена тенденция максимальной адаптации заданий ДЭ под специальность.  

Демонстрационный экзамен отражает независимое мнение, то есть исключается субъективная оценка.  Таким образом, учитывая, что наши студенты  прежде всего практики – объективное оценивание  профессиональных умений экспертами – профессионалами  -  это и есть выполнение  главной задачи, поставленной государством  -  подготовка  Профессионалов!  

Следует отметить, что ДЭ в ближайшее время станет обязательным для всех профессий и специальностей.
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ИННОВАЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ В ПРОВЕДЕНИИ ДЕМОНСТРАЦИОННОГО ЭКЗАМЕНА

Пищулина Н.И., старший методист, Семенова Т.С., методист
Новошахтинский техникум промышленных технологий – филиал  ГБПОУ РО «Шахтинский региональный колледж топлива и энергетики им. ак. Степанова П.И.» 
Демонстрационный экзамен (далее - ДЭ), как вид аттестационного испытания при государственной итоговой аттестации и промежуточной аттестации по основным профессиональным образовательным программам СПО или по их части, которые предусматривают моделирование реальных производственных условий для решения выпускников практических заданий профессиональной деятельности.

Демонстрационный экзамен проводится с использованием единых оценочных материалов, включающих в себя конкретные коды оценочной документации, варианты заданий и критерии оценивания, разрабатываемых оператором.

Демонстрационный экзамен как форма оценки профессиональных компетенций становится все более востребованным в современной системе образования. Он позволяет оценить не только теоретические знания, но и практические навыки студентов, что особенно важно в условиях быстро меняющегося рынка труда. Внедрение инновационных подходов в проведение демонстрационного экзамена способствует повышению его объективности, прозрачности и эффективности.
В рамках к подготовке к ДЭ студенты должны уже получить теоретические знания об этапах и особенностях проведения, техники безопасности и правилах поведения на технологической площадке, а также о типах заданий по ДЭ.

Подготовка к ДЭ способствует формированию общих компетенций обучающихся. Во многом это зависит от тех подходов к ее организации, которые используются преподавателями. Здесь прослеживается:

- коммуникативные умения студентов, их навыков  в планировании и в командной работе, где не надо забывать о психолого – педагогическом сопровождении образовательного процесса инвалидов и лиц с ОВЗ;

- коллективное обсуждение и согласование действий в команде;

- возможность для развития общих компетенций студентов, их способностей к самостоятельному решению комплексных профессиональных задач.
Цели и задачи демонстрационного экзамена, направленные на:
- оценку уровня освоения профессиональных компетенций;
- соответствие подготовки выпускников требованиям работодателей;
- повышение качества образовательных программ;
- создание условий для независимой оценки знаний и навыков.
 Особенностями демонстрационного экзамена являются выполнение реальных практических заданий в условиях, максимально приближенных к производственным. Это требует от студентов не только владения профессиональными навыками, но и умения работать в стрессовой ситуации, демонстрировать свои компетенции в ограниченное время.  
Инновационные подходы, используемые при  организации демонстрационного экзамена:
1. Использование цифровых технологий:
- внедрение электронных платформ для проведения демонстрационного экзамена, что позволяет автоматизировать процесс оценки и минимизировать человеческий фактор;
- применение симуляторов и виртуальных тренажеров для моделирования реальных рабочих ситуаций;
- использование систем видеонаблюдения и записи для обеспечения прозрачности процедуры.
2. Активное участие работодателей:

- привлечение представителей бизнеса к разработке заданий и оценке результатов;
- проведение демонстрационного экзамена на базе предприятий, что позволяет студентам работать с реальным оборудованием и технологиями;
- формирование обратной связи от работодателей для корректировки образовательных программ.

3. Гибкость и адаптивность:
- возможность адаптации заданий под конкретные требования региона или отрасли;
- использование модульного подхода, позволяющего оценивать отдельные компетенции;
- внедрение индивидуальных траекторий оценки в зависимости от уровня подготовки студента.

4. Обратная связь и аналитика:
- предоставление подробного анализа результатов демонстрационного экзамена каждому участнику;
- использование данных для улучшения образовательных программ;
- формирование рейтингов образовательных учреждений на основе результатов демонстрационного экзамена.

Для успешной подготовки к демонстрационному экзамену необходимо использовать современные образовательные технологии, которые позволяют развивать как профессиональные, так и личностные качества студентов. Рассмотрим некоторые из них:  

1. Симуляционное обучение – это использование симуляторов и тренажеров, которое позволяет студентам отрабатывать практические навыки в условиях, максимально приближенных к реальным. Это особенно важно для профессий и специальностей,  связанных с высокими рисками для жизни (например, медицина, авиация, промышленное производство).  

 2. Геймификация -  внедрение игровых элементов в образовательный процесс, которое  повышает мотивацию студентов и делает обучение более увлекательным. Например, использование квестов, соревнований и рейтинговой системы помогает студентам лучше усваивать материал и развивать навыки работы в команде.  

 3. Виртуальная и дополненная реальность (VR/AR) -  технологии VR и AR, которые  позволяют создавать интерактивные обучающие среды, где студенты могут визуализировать сложные процессы и отрабатывать навыки в безопасных условиях. Это используется для подготовки к демонстрационным экзаменам по техническим и инженерным специальностям.  

 4. Электронные образовательные платформы - использование онлайн-курсов, видеолекций и интерактивных тестов, позволяющие студентам самостоятельно изучать материал и готовиться к  демонстрационному экзамену в удобное время. Такие платформы также предоставляют возможность отслеживать учебный процесс и получать обратную связь от преподавателей.  

5.  Проектное обучение - работа над реальными проектами, способствующим студентам развивать навыки решения практических задач, которые могут быть включены в задания демонстрационного экзамена. Это также способствует развитию критического мышления и креативности.  

Преимущества применения инновационных форм обучения заключаются в:
- повышении мотивации студентов за счет использования современных педагогических технологий;
- возможности индивидуализации обучения с учетом уровня подготовки каждого студента;
- развитии soft skills (навыков коммуникации, работы в команде, управления временем); 

- подготовка студентов к реальным условиям работы, что повышает их конкурентоспособность на рынке труда.  

Инновационные формы обучения играют ключевую роль в подготовке студентов к демонстрационному экзамену. Они не только помогают развивать профессиональные компетенции, но и способствуют формированию у студентов уверенности в своих силах, что особенно важно для успешной сдачи демонстрационного экзамена. Внедрение таких технологий требует значительных ресурсов, но их эффективность оправдывает все затраты, так как они способствуют повышению качества образования и подготовке высококвалифицированных специалистов.  

Рекомендации по использованию инновационных технологий в образовательном процессе:
- активно внедрять современные педагогические технологии в образовательный процесс;
- проводить регулярное обучение преподавателей работе с новым оборудованием, инструментами и инвентарем; 

- развивать сотрудничество с работодателями для создания актуальных образовательных  программ.
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ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ДЕМОНСТРАЦИОННОГО ЭКЗАМЕНА С ЦЕЛЬЮ ОЦЕНКИ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧАЮЩИХСЯ В РАМКАХ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ

Титова С.К., зам.директора техникума по УР, преподаватель высшей квалификационной категории

ГПЭТ –ф ГБПОУ РО «Шахтинский региональный колледж топлива и энергетики им.ак. Степанова П.И.»
Современное общество стремительно развивается, что является причиной повышения требований к профессиональному образованию, к качеству подготовки выпускников. И для того чтобы идти в ногу со временем подготавливать квалифицированных, практически обученных специалистов необходимо совершенствовать формы организации учебной деятельности, оценку уровня освоения общих и профессиональных компетенций, определенных ФГОС СПО. 

Демонстрационный экзамен, как форма представления персональных результатов обучающихся, лучше всего соответствует требованием современного этапа развития профессионального образования. Применение демонстрационного экзамена предусмотрено в рамках промежуточной и государственной итоговой аттестации.

В ГПЭТ - ф ГБПОУ РО «ШРКТЭ» сформировался определенный опыт проведения демонстрационного экзамена в рамках промежуточной и государственной итоговой аттестации. Демонстрационные экзамены в рамках промежуточной аттестации проводились по специальностям:  38.02.03 Операционная деятельность в логистике и по специальности 46.02.01 Документационное обеспечение управления и архивоведение.

Проведению любого мероприятия всегда предшествует подготовительный этап. И он начинается с изучения нормативной документации, правового и методического сопровождения. Все необходимые нормативные документы.  Информация для подготовки и проведения демонстрационного экзамена, расположена на сайте 

de.firpo.ruДемонстрационный экзамен (ДЭ) – ИРПО .  

На основании нормативных документов,  правового и методического сопровождения были разработаны локальные акты по проведению демонстрационных экзаменов. Один из них - Порядок организации и  проведения демонстрационного экзамена по образовательным программам среднего профессионального образования в ГБПОУ РО «Шахтинский региональный колледж топлива и энергетики им.ак.Степанова П.И.».

Демонстрационный экзамен – процедура аттестации обучающихся колледжей и техникумов, определяющая уровень владения профессиональными навыками и умениями. Проводится по итогам обучения либо при промежуточной аттестации.

Промежуточная аттестация – оценивание результатов освоения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практик, предусмотренных образовательной программой. 
Информация о демонстрационном экзамене как форме проведения промежуточной аттестации, доводится до сведения обучающихся в начале учебного года, в котором запланированы соответствующие процедуры.

Организационные мероприятия, направленные на обеспечение проведения образовательными организациями демонстрационного экзамена прописаны  в Методике организации и проведении демонстрационного экзамена, введенной в действие приказом ФГБПО ДПО ИРПО №П-291 от 22 июня 2023 г.
Демонстрационный экзамен проводится по двум уровням: 

− базовому; 

− профильному. 
В ГПЭТ-ф ГБПОУ проводились ДЭ по профильному уровню. Профильный уровень ДЭ - уровень ДЭ, который проводится по решению образовательной организации на основании заявлений выпускников и на основе требований к результатам освоения образовательных программ среднего профессионального образования, установленных в соответствии с ФГОС СПО.

Условием объективной оценки результатов демонстрационного экзамена являются:

· комплекты оценочных средств;

· требования ЦПДЭ;

· требования к формированию экспертных групп и проведению экспертной оценки выполнения заданий ДЭ;
· применение ИСО при проведении ДЭ. 
Комплект оценочной документации (далее – КОД) - комплекс требований для проведения ДЭ, включающий перечень оборудования и оснащения, расходных материалов, средств обучения и воспитания, примерный план застройки площадки ДЭ, требования к составу экспертных групп, инструкции по технике безопасности, а также образцы заданий. КОД размещены в Банке оценочных средств. 
Задание ДЭ - комплексная практическая задача, моделирующая профессиональную деятельность в рамках одного или нескольких видов профессиональной деятельности и выполняемая в режиме реального времени в указанный в комплекте оценочной документации временной интервал. 
Для того чтобы подготовить обучающихся к успешному прохождению ДЭ в рамках промежуточной аттестации корректируются рабочие программы профессиональных модулей с учетом заданий ДЭ, на уроках отрабатываются примерные задания. При необходимости корректируется распределение учебного времени между изучаемыми темами.
В соответствии с требованиями инфраструктурного листа была оборудована площадка для проведения демонстрационного экзамена, установлено необходимое оборудование, приобретены расходные материалы. ЦПДЭ был аккредитован. 
При проведении ДЭ создается экспертная группа: из числа лиц, обладающих профессиональными знаниями, навыками, опытом в сфере соответствующей профессии, специальности среднего профессионального образования или укрупненной группы профессий и специальностей, по которой проводится ДЭ. В ГПЭТ-ф ГБПОУ РО «ШРКТЭ» были заключены договора с экспертами из ГБПОУ РО «НТТ». В соответствии с КОД экспертная группа состояла из главного эксперта, 3 экспертов и технического эксперта.
Главным экспертом назначается лицо, обладающее профессиональными знаниями, навыками и опытом в сфере, соответствующей профессии, специальности среднего профессионального образования или укрупненной группе профессий и специальностей. 
Главный эксперт организует и контролирует деятельность возглавляемой экспертной группы, обеспечивает соблюдение всех требований к проведению ДЭ и не участвует в оценивании его результатов. 

Оценку выполнения заданий ДЭ осуществляет экспертная группа. Педагогические работники из сторонних организаций, назначаемые членами экспертной группы, должны отвечать следующим требованиям: 

· наличие трудового или договора гражданско-правового характера с любой сторонней организацией за исключением образовательной организации участников ДЭ, включающего функцию оценки качества образования или любую другую педагогическую функцию; 

· наличие профессиональных знаний, навыков и опыта (включая педагогический) в сфере, соответствующей профессии/специальности среднего профессионального образования или укрупненной группе профессий, специальностей среднего профессионального образования, по которой проводится ДЭ; 

Информационные системы Оператора (далее – ИСО) - системы, предназначенные для автоматизации процессов, связанных с планированием, организацией и проведением ДЭ, в частности: 

– информационная система для оценивания результатов;

– информационная система для размещения оценочных материалов, предназначенная для их формирования и хранения; 

– информационная система для формирования графиков и общего управления процессами их подготовки и проведения. 

Все участники ДЭ и эксперты (в том числе технический эксперт) регистрируются в ИСО с учетом требований Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных». В ИСО осуществляются  процессы организации и проведения ДЭ, в том числе формирование экзаменационных групп, процедуры согласования и назначения экспертов, обследование ЦПДЭ, автоматизированный выбор заданий, а также обработка и мониторинг результатов ДЭ. 

Планом проведения ДЭ, утвержденным главным экспертом совместно с образовательной организацией не позднее, чем за 20 (двадцать) календарных дней до даты проведения ДЭ определяются:  место расположения ЦПДЭ, дата и время начала проведения ДЭ, расписание сдачи экзаменов в составе экзаменационных групп, планируемая продолжительность проведения ДЭ, технические перерывы в проведении ДЭ. Образовательная организация знакомит с планом проведения ДЭ экзаменуемых и лиц, обеспечивающих проведение ДЭ, в срок не позднее, чем за 5 (пять) рабочих дней до даты проведения экзамена. 

В подготовительный день главным экспертом осуществляется осмотр ЦПДЭ, регистрация присутствующих, ознакомление их с планом проведения экзамена, распределение обязанностей между членами экспертной группы по оценке выполнения заданий ДЭ, распределение рабочих мест между экзаменуемыми с использованием способа случайной выборки, оформление необходимых актов и протоколов. Проведение инструктажа об ознакомлении с требованиями охраны труда и безопасности производства возлагается на технического эксперта и отражается в соответствующих протоколах. 
Главным экспертом выдаются экзаменационные задания каждому участнику. Время начала ДЭ фиксируется в протоколе проведения ДЭ, составляемом главным экспертом по каждой экзаменационной группе. По окончании ДЭ составляется Протокол, который передается в образовательную организацию для дальнейшего выставления оценок. Перевод баллов демонстрационного экзамена в оценки по итогам промежуточной аттестации осуществляется в соответствии с локальными актами образовательной организации.

Итоги демонстрационного экзамена в рамках промежуточной аттестации по специальности 46.02.03 Документационное обеспечение управления и архивоведение представлены в таблице. 
	год
	К-во обучающихся
	«5»
	«4»
	«3»
	% качества

	2021
	23
	9
	10
	4
	82

	2022
	20
	7
	10
	3
	85

	2023
	20
	12
	5
	3
	85


Все обучающиеся сдали демонстрационный экзамен. Качество знаний составило более 80%. 

Таким образом, проведение демонстрационного экзамена в рамках промежуточной аттестации позволило объективно оценить персональные образовательных результаты обучающихся, их готовность к профессиональной деятельности в рамках одного или нескольких видов профессиональной деятельности,

Список литературы:

1. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

2.Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных». 

3.Приказ ФГБОУ ДПО ИРПО от 28 февраля 2023 г. № П-70 «О введении в действие Положения о методической поддержке системы профессионального образования и лиц, планирующих или осуществляющих деятельность членов экспертных групп при проведении демонстрационного экзамена, посредством обучения и добровольной аккредитации в качестве эксперта демонстрационного экзамена».

4. Приказ ФГБОУ ДПО ИРПО от 22 июня 2023 г. № П-291 «О введении в действие Методики организации и проведения демонстрационного экзамена».

5. Приказ ФГБОУ ДПО ИРПО от 23 ноября 2023 г. № П-515 «О введении в действие Порядка формирования графика проведения демонстрационного экзамена по образовательным программам среднего профессионального образования и направления заявки на организационно-техническое и информационное обеспечение демонстрационного экзамена по образовательным программам среднего профессионального образования».

РЕЗОЛЮЦИЯ 
научно-практической конференции (с международным участием)
«Среднее профессиональное образование: актуальные вопросы 

теории и практики» (в рамках международного сотрудничества с Республикой Беларусь)
На базе Государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Ростовской области «Шахтинский региональный колледж топлива и энергетики им. ак. Степанова П.И.»
31 марта 2024 года успешно прошла Научно-практическая конференция с международным участием «Демонстрационный экзамен как форма представления персонального образовательного результата обучающихся: практики и перспективы». Конференция проводилась в соответствии с планом работы Совета директоров учреждений профессионального образования Ростовской области на 2025 год в рамках сотрудничества с филиалом Белорусского национального технического университета «Солигорский государственный горно-химический колледж».
Конференция вызвала большой интерес учреждений среднего профессионального образования и представителей самых различных предприятий и организаций Ростовской области и других субъектов Российской Федерации.

Задачи Конференции:

· выявление актуального состояния практики проведения демонстрационного экзамена при реализации образовательных программ среднего профессионального образования;

· определение стратегических направлений развития демонстрационного экзамена на ближайшую и долгосрочную перспективы;

· обобщение и распространение эффективных практик подготовки и проведения демонстрационного экзамена;

· анализ возможностей привлечения работодателя в качестве эксперта на демонстрационном экзамене;

· создание среды для эффективного сотрудничества между преподавателями и сотрудниками организаций СПО  Российской Федерации и учреждениями образования Республики Беларусь.

Программа Конференции охватывала широкий круг вопросов. Важной дефиницией цели конференции было определено формирование практики проведения демонстрационного экзамена при реализации образовательных программ среднего профессионального образования.
В работе Конференции приняли участие: 19  учреждений среднего профессионального образования, две средне образовательные школы, 1 высшее учебное заведение из  городов:

· Москва;

· Солигорск (Республика Беларусь);

· Шахты;

· Белгород;

· Волгодонск

· Донецк (Донецкая Народная Республика);

· Керчь;

· Таганрог;

· Ростов-на-Дону;

· Семикаракорск;

· Новочеркасск;

· село Дубовское (Ростовская область).

На Конференцию было направлено 6 статей от 10 авторов. 
Научно-практическая конференция стала практико-ориентированной инновационной площадкой для научно-информационного обмена участников педагогического процесса достижениями в сфере развития педагогической науки; удалось выделить основные принципы и обсудить подходы по реализации приоритетных направлений развития системы среднего профессионального образования. 

Особое внимание участниками Конференции акцентировалось на применении современных инновационных технологий и методов, которые позволяют включить обучающихся в целенаправленный творческий процесс мыслительной деятельности.

Также авторы уделили внимание организации воспитательной работы в образовательных организациях на современном этапе:
поиску оптимальных форм сохранения и приумножения духовно-нравственных и культурных ценностей народа, семейных традиций в рамках системы образования;

Отдельно участниками Конференции были затронуты вопросы формирования адаптивной образовательной среды обучающихся с особыми возможностями здоровья и обучающихся -инвалидов, обеспечения их интеграции в единое образовательное пространство.

Важным достижением Конференции стало «открытие» новых талантливых педагогов, которые могут быть привлечены к участию в перспективных научных исследованиях по актуальным вопросам среднего профессионального и инклюзивного образования.

Таким образом, цель Конференции достигнута. Участники научного форума продемонстрировали высокий уровень научно-методических и управленческих компетенций, владение информацией о наиболее актуальных современных образовательных технологиях и процессах, собственное видение путей преодоления обозначенных проблем. В процессе конференции произошел научно-практический обмен опытом решения обозначенных проблем и результатах педагогических исследований в разных регионах Российской Федерации и Республики Беларусь. Конференция показала, что обмен инновационными идеями и перспективным педагогическим опытом, который состоялся между участниками, является основой для дальнейшей модернизации образовательной системы, подготовки компетентного и конкурентоспособного педагога на уровне мировых тенденций и лучших отечественных стандартов.

РЕШЕНИЕ ПО ИТОГАМ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

По итогам работы Конференции, можно выделить следующие предложения от педагогической общественности:

1. Совершенствовать систему научно-методического сопровождения практики инновационного обучения: продолжить дальнейшие разработки учебно-методических комплексов учебных предметов с учетом использования информационно-коммуникационных технологий, дистанционных образовательных технологий и электронного обучения, приемов повышения мотивации к обучению, методов развивающего обучения, активизации познавательной деятельности, ориентированных на развитие обучающихся в целом и их творческих способностей в частности.

2. Актуализировать направления, формы и методы работы преподавателей по вопросу сохранения и приумножения духовно-нравственных и культурных ценностей, традиций народов РФ, семейных традиций в условиях образовательных организаций всех уровней;

3. Содействовать конструктивному сотрудничеству на условиях позитивного партнерства образовательных организаций с предприятиями, общественными и социальными партнерами, в сферу деятельности которых входит сопровождение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и обучающихся - инвалидов.

4. Обобщить лучшие практики образовательного процесса в части проектирования и реализации инновационной деятельности, результативных методов и технологий, распространить передовой педагогический опыт победителей и призеров конкурсов профессионального мастерства. 

5. Провести психолого-педагогические исследования и изучить проблему мотивации профессионального совершенствования педагогов.

РЕЗОЛЮЦИЯ научно-практической конференции (с международным участием) «Демонстрационный экзамен как форма представления персонального образовательного результата обучающихся: практики и перспективы» (в рамках международного сотрудничества с Республикой Беларусь) принята единогласно. 

Организаторы Конференции выражают благодарность участникам за освещение актуальных для педагогической сферы перспективных вопросов, творческий потенциал, креативность мышления, новаторский поиск форм, методов, технологий, за изложение своего личного практического педагогического и управленческого опыта по вопросам обеспечения качества образования.
По итогам работы секций следует отметить, что уровень статей, подготовленных участниками, достаточно высок, темы статей актуальны и, что самое важное, имеют практическую значимость.
Благодарим всех работников сферы образования, представивших свои работы на Конференцию, надеемся, что проведение данного мероприятия будет способствовать повышению качества образования в Российской Федерации и Республики Беларусь.
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