Родительское собрание по заселению в студенческое общежитие состоится 28.08.2020 г. в 10:00 (при себе иметь документы, перечисленные в п. 2)

Порядок предоставления помещений и заселения в студенческое общежитие
1.  Вселение обучающихся в общежитие производится при наличии «свободных» мест. В первоочередном порядке жилые помещения в студенческом общежитии ШРКТЭ предоставляются нижеперечисленным категориям студентов:
-   лицам из числа детей-сирот и детям, оставшихся без попечения родителей, -  детям-инвалидам, инвалидам I,   II группы 
- имеющим право на получения социальной помощи (малообеспеченные)
         2. Для рассмотрения вопроса о предоставления жилого помещения в общежитии ГБПОУ РО «ШРКТЭ им. ак. Степанова П.И.», обучающийся предоставляет следующие документы:

- заявление на имя директора о предоставления жилого помещения в общежитии колледжа;
- паспорт, (2 ксерокопии)

- паспорт одного из родителей;

-справку о состоянии здоровья ( о контакте, как для оздоровительного лагеря) .
- справка из Департамента труда и социального развития о том, что среднегодовой доход семьи ниже величины прожиточного минимума.

3. По результатам рассмотрения заявления обучающегося и выше указанных документов, Администрация колледжа в течение 3 дней принимает решение о предоставлении жилого помещения в общежитии колледжа, либо об отказе.

     4.Заселение обучающихся производится на основании договора найма жилого помещения (далее - договор).

Договор составляется в двух экземплярах, один экземпляр хранится у проживающего, второй находится в администрации колледжа.
        5. При
заселении в общежитие обучающиеся должны быть ознакомлены с настоящими Правилами, положением о студенческом общежитии и пройти соответствующий инструктаж по технике безопасности при эксплуатации электробытовых приборов, бытовой радиоаппаратуры, газового оборудования и пожарной безопасности, ознакомиться с установленным порядком пользования личными электробытовыми приборами и порядком освобождения мест в общежитии. Инструктаж проводится заведующим студенческим общежитием.

        6. Плата
за проживание в студенческом общежитии взимается с обучающихся ежемесячно 10 числа текущего месяца. 
       7. В случае расторжения договора, проживающий в трехдневный срок обязан освободить занимаемое место (жилое помещение) в общежитии, сдав заведующему студенческого общежития по обходному листу данное место (жилое помещение) в чистом виде и весь полученный инвентарь в исправном состоянии.
· Проживающие в общежитии  О Б Я З А Н Ы:

· строго соблюдать Правила внутреннего распорядка общежития, техники безопасности, пожарной безопасности;

· бережно относится к помещениям, оборудованию   и  инвентарю общежития, использовать канализационные сети надлежащим образом, не засорять сеть пищевыми отходами, мусором, тряпками и др. предметами;

· экономно расходовать электроэнергию, газ и воду;

· соблюдать чистоту в жилых помещениях и местах общего пользования, ежедневно производить уборку в своих жилых комнатах;

· своевременно вносить плату в установленных размерах за проживание и за все виды предоставляемых дополнительных услуг; 

· возмещать причиненный материальный ущерб в соответствии с действующим законодательством и заключенным договором, в течение 3х дней;

· дежурить и производить уборку социально-бытовых помещений в соответствии с        установленным графиком дежурства  и инструкцией дежурного по общежитию, принимать участие в мероприятиях  по благоустройству общежития и прилегающей к нему территории;

· производить ежегодный ремонт в комнате до 1.07 учебного года и сдавать комнату в   соответствующем виде заведующему общежитием;

· при выселении из общежития проживающий обязан сдавать комнату в соответствующем санитарном состоянии, возместить причиненный материальный ущерб;
· сдавать ключи от комнат на вахту при выходе из здания общежития;

· регистрироваться в журнале у воспитателей при выбытии на постоянное место жительства в выходные дни с указанием полного адреса и телефона места нахождения;

· отсутствие в общежитии в будние дни после 22-00 часов без уважительной причины запрещено и возможно только при заблаговременном получении разрешения, подписанного деканом факультета.  

За нарушение  правил проживания в общежитии к проживающим, по представлению администрации общежития или решению Совета общежития, могут быть применены меры общественного, административного воздействия (включая выселение из общежития и отчисление из колледжа). 
 Категорически З А П Р Е Щ А Е Т С Я:
· появление в общежитии в нетрезвом состоянии;

· распитие спиртных напитков;

· курение в жилых помещениях, коридорах, подсобных помещениях на территории общежития;

· содержание комнат в антисанитарных условиях;

· появляться в общежитии после 22-00 часов;

· отсутствие в общежитии в ночное время суток в будние дни без уважительной причины запрещино;

· находиться в общежитии во время учебных занятий без уважительной причины.
