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Уважаемые коллеги!


Комитет по детскому и семейному туризму, созданный Общенациональным Союзом Индустрии Гостеприимства совместно с Федеральным проектом «Живые уроки» при поддержке Федерального агентства по туризму (Ростуризм) проводит  Всероссийский конкурс для школьников и семей с детьми «Живые уроки Победы», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Цель конкурса – формирование у подрастающего поколения высоких нравственных качеств, среди которых особое место занимают патриотизм и ответственность за судьбу Отечества. Конкурс даёт возможность отдать дань воинской славе и трудовой доблести тех, кто воевал на фронте и работал в тылу, рассказать о страницах истории каждой семьи, которой коснулась война.



Номинации конкурса:

- Лучший семейный патриотический маршрут (по страницам семейных историй)
- Лучший патриотический маршрут по родному краю для школьников
- Лучший патриотический маршрут по родной стране для школьников.

Конкурс проводится в онлайн-формате. Прием работ осуществляется:

- региональный (отборочный) этап – с 25 апреля по 30 мая 2020 г. 

- всероссийский этап – с 1 июня по 8 июня 2020 г.

Победитель и призеры регионального этапа конкурса награждаются дипломами и номинируются для участия во Всероссийском этапе конкурса. Всем участникам Конкурса вручаются сертификаты участника регионального, а в случае выхода в финал – всероссийского этапа Конкурса.

Подведение итогов Всероссийского конкурса и награждение участников состоится 22 июня 2020 г. Победители Всероссийского этапа конкурса будут награждены дипломами, памятными призами и подарками. Лучшие работы будут представлены на онлайн-выставке "Живые уроки Победы".

Заявки на конкурс по Южному федеральному округу РФ принимаются на почту Экспертной группы: tourismsev@mail.ru 

Просим Вас оказать информационную поддержку, разместить Положение о Конкурсе на интернет-ресурсах, а также проинформировать о возможности отправить заявку на Конкурс потенциальных участников – образовательные организации, родительские комитеты, детские общественные объединения и организации.


Приложение: - Положение о Конкурсе – на 7л. в 1экз.
С уважением,
	Региональный координатор по  ЮФО Комитета по детскому и семейному туризму ОСИГ
	Коломина Наталия Николаевна


