Представление на участника,  заявленного в отборочном этапе 
конкурса «Мастер года»
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В соответствии с  письмом Министерства общего и профессионального образования Ростовской области «Об организации и проведении отборочного этапа конкурса «Мастер года» и приказа ГБПОУ РО «ШРКТЭ им. ак. Степанова П.И.» №66 от 13.02.2025 г преподаватель первой квалификационной категории Новошахтинского техникума промышленных технологий – филиал «ГБПОУ РО ШРКТЭ им. ак. Степанова П.И.» Шинкоренко Дарья Сергеевна заявлена на участие в отборочном этапе конкурса регионального этапа Всероссийского конкурса среди педагогических работников системы среднего профессионального образования «Мастер года». 
Дарья Сергеевна достаточно молодой педагогический работник. Ее педагогический стаж составляет 7 лет. Преподаватель  показывает высокие результаты успеваемости и качества по преподаваемым дисциплинам, МДК: «Основы безопасности и защиты Родины», «Безопасность жизнедеятельности»; «Основы предпринимательства»; МДК 02.02  Организация экономической деятельности предприятия. 
Шинкоренко Д.С. являясь руководителем группы, осуществляет воспитание студентов в соответствии с ценностными ориентирами и современными социокультурными тенденциями развития образования. 	Принимает активное участие в конкурсах, олимпиадах, вебинарах, конференциях различного уровня, разработке методических материалов, где занимает призовые места. 
В 2014 году Дарья Сергеевна окончила с отличием Федеральное государственное бюджетное  образовательное учреждение высшего профессионального образования «Южно – Российский государственный политехнический университет (НПИ) им. М.И. Платова по специальности Педагог профессионального обучения. 
В 2021 году была награждена Благодарственным письмом Министерства общего и профессионального образования Ростовской области (приказ от 09.08.2021 г. № 6-н).
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